

Para el envío de correspondencia, lo mismo que para el envío de dinero, se dirigirá a nombre del Sr. Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono 27. — No se devuelven los originales.

Número suelto cinco cts.

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. . . . . 375 pes.  
Fuera de la capital, un trimestre . . . 450 id.  
Anuncios y otros insertos, precios por línea.  
Todos los pagos anticipados.  
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono 1.05

Número atrasado diez cts.

Das ediciones diarias

Viernes 9 de Marzo de 1917

Año XXXIII—Núm 10.053

## NUESTRAS INFORMACIONES

### Al fulgor de la contienda

D. Luis Maldonado, el eximio escritor y catedrático, expone a los lectores de El Adelanto las derivaciones de la guerra europea en el orden intelectual.

D. Luis Maldonado es una de las figuras más preminentes de la época actual salmantina. ¡Quién lo duda! Hombre de una cultura vastísima; su espíritu inquieto, juvenil, en plena mocedad, ha buido por el amplio cauce de la literatura mundial.

Y a su choque, toda su alma de artista, de recia compleción artística, ha surgido con esplendores de creación. Nadie como él ha sabido encerrar toda la poesía de los campos charros en sus bellas, en sus sugestivas narraciones; y el caramillo y la gaita, y la tonada y la copla montesina, han tenido vibraciones de una emotividad pura, al ser transcritas en sus libros y en sus cuartillas. Deja en el tupido cañamezo del costumbrismo regional, una labor de desfondado, una iniciación germinal, fecunda y luminosa para futuras labores sucesivas.

Inquieto, vivaracho, bulidor, en la cátedra y en la tertulia, va dejando estelas de inquietudes y de bellezas como trozos de fulgor, de fervorosa cordialidad para la madre tierra castellana.

Y de este modo en los renglones que a continuación se aparecen, palpita todo el espíritu de este hombre surgido de tan altas sutiñidades. Nosotros preguntamos a D. Luis Maldonado. ¿Qué derivaciones ha de producir la contienda europea en el orden intelectual?

Y D. Luis Maldonado ha trazado para este diario las líneas siguientes, que son un bosquejo visionario de la horrenda mutilación europea. Escucha lector:

No creo que un cataclismo tan horrendo como el que estamos presenciando pueda producir buenas derivaciones en ningún sentido. Las flores de la inteligencia que se abren llenas de aromas en un ambiente de paz y de amor, se agostarán por muchos años regadas con la sangre de una juventud heroica, a quien la humanidad debió reservar para más altos destinos.

Detesto la guerra y odio con toda la fiera de que desgraciadamente soy capaz (que el odio es siempre imperfecto y desgracia en alma cristiana), esa pugna de naciones que, respondiendo a impulsos atávicos, de que se ve

purgando lentamente el hombre culto, combaten con grave peligro de caer para siempre en la sima de la barbarie primitiva.

Espero y creo que Dios no consentirá que el mal llegue a sus últimas lindes y que pondrá antes coto a esa ferocidad inhumana que convierte en instrumentos de lucha y destrucción aquellos prodigios del arte y de la ciencia que para más elevada misión fueron creados.

Siempre quedarán, entre las ruinas, algunos brotes de nuestra cultura a tanta costa lograda, y acaso, más por merced divina que por obra de criaturas, lograrán un inesperado y maravilloso florecimiento; pero la evolución normal de las ideas, en plena paz, de generación en generación; la exquisita selección de los frutos de la mente y del ingenio que se opera por edades... eso está suspendido y truncado y el espíritu humano tardará mucho tiempo en encontrar, en medio de tanta devastación, el camino de su verdadero progreso, la senda de sus perdidos ideales. No en balde se sacrifican tantas vidas ¡las más preciadas! en aras de Marte.

Venus Genitrix y Minerva, madres fecundas, llorarán muchos años la pérdida de la juventud devota de sus tareas y en sus templos solitarios sólo se escucharán ecos y trágicos lamentos de la contienda lejana; más cerca, de entre las columnatas y pórticos, surgirán gritos desesperados de angustia y de dolor: esposas, madres y hermanas rasgarán sus tunicas y crisperán sus manos y cubrirán de ceniza sus cabellos.

De esa universal desolación en que perece lo más noble, lo más elevado, lo menos impuro, lo más joven, lo más enérgico y poderoso, ¿qué derivación sana y fecunda puede nacer?

Yo soy pesimista, yo no veo en el horizonte más que neblinas; pero también soy cristiano y creo en el Dios que desgarró las nubes con rutilamientos de gloria y hace florecer las ovas sobre el haz de los pantanos y brotar de la roca el manantial de las aguas saludables y fecundas. ¡Sólo un milagro!

Luis Maldonado.  
Catedrático de la Universidad  
Salamanca, 7-III-17.

## REMITIDO

### Lo de la Casa de Socorro

No puedo menos de hacer algunas aclaraciones respecto a lo que sucede en la Casa de Socorro de esta ciudad, máxime cuando en público se pone en entredicho a algún dignísimo compañero.

Uno de los servicios que me corresponden como cirujano del Hospital, es el de curar los heridos enviados de la Casa de Socorro, actuando en aquel establecimiento como médico de cabecera y forense del lesionado.

Todos cuantos heridos llegan están tan bien tratados, primitivamente, que ni por casualidad (en el tiempo que llevo desempeñando el cargo) he tenido que hacer ninguna corrección en la cura. Esto sorprende más haciendo una visita a la mal llamada Casa de Socorro, que bien se pudiera denominar «centro de microorganismos»; allí no existen elementos ni el instrumental más perentorio para hacer las indispensables intervenciones que requieran los casos urgentes.

Esta falta de elementos dice mucho en favor de las altas dotes del personal, pues aquí sí se ve patentizada aquella frase de Letamendi, que dice: «no será buen médico aquel que no siere con un martillo, ni golpee con una serra».

Y esto es así a pesar de lo dicho en la sesión pasada del Ayuntamiento de que existen suficientes elementos ó de que no existen. Los médicos del centro benéfico aludido han protestado de esa falta de material, pues en muchas ocasiones he oído a éstos que la protesta ha sido manifestada reiteradas veces.

No sorprende esto, considerando aquel axioma quirúrgico de que la Cirugía progresa paralelamente a la higiene pública; al observar la ciudad podemos darnos cuenta de cómo estarán los centros de socorros urgentes.

Podía escribir más, pero creo que por hoy es suficiente; lo único que deseo por mi querida Salamanca es que se preocupen más las autoridades no del personal, siempre digno y con suficiencias, sino de los elementos que tiene a mano este personal.

Ahora los médicos de la Casa de Socorro pueden decirnos algo de este asunto.

Dr. Francisco Díez Rodríguez.

El Adelanto es el periódico de mayor circulación de la provincia, y, por lo tanto, el más conveniente para los anunciantes.

## BANQUETE PROXIMO

### En honor de D. Angel Núñez

Los alumnos de la asignatura de partos obsequiarán el próximo sábado, a las ocho de la noche, con un banquete al Dr. D. Angel Núñez Sampelayo, para testimoniarle el profundo afecto que deja entre los escolares al retirarse de su cátedra.

Es peculiar entre la clase estudiantil estos rasgos de hidalguía que ennoblecen.

Pero es una hidalguía debida este homenaje proyectado a un hombre como el Sr. Núñez, que deja en su larga carrera de trabajo y perseverancia, una estela de luz y de enseñanzas.

Una vida de constante esfuerzo intelectual, de laboriosidad y de entusiasmos educando a generaciones escolares, nutriendo a legiones enteras de facultativos que hoy se desperdigan por España ejercitando su profesión.

Una labor callada, honda, fructífera, fecunda, bien merece este homenaje de devoción y de gratitud hacia el Sr. Núñez Sampelayo.

Nosotros nos hacemos solidarios de esa fiesta de cordialidad y de afectos y nos complacemos en reiterar nuestro testimonio de admiración al Dr. Núñez al abandonar su cátedra de partos.

El banquete será también un homenaje al culto auxiliar de dicha asignatura Dr. Carlos Herrera, por el entusiasmo y la pericia con que llena el hueco que deja, de imborrables recuerdos, D. Angel Núñez Sampelayo.

## La Liga antigermanófila

Se reunieron anoche, a las siete, los señores nombrados, para constituir la Junta directiva de la Liga antigermanófila (sección de Salamanca).

Los cargos se cubrieron de esta manera:

Presidente, D. Miguel de Unamuno. Vicepresidente, D. Filiberto Villalobos.

Secretario, D. Luis Romano. Vicesecretario, D. José Sánchez Gómez.

Vocales: D. Pascual Meneu y don Constantino Villar Santano. Delegado de esta sección en la Junta central, D. Miguel de Unamuno. Se comunicó a la Junta central la



EL SEÑOR

## D. JOSE LAPORTA GIRON

LICENCIADO EN MEDICINA  
Y MEDICO TITULAR DE VALDEFUENTES

### ha fallecido después de recibir los Santos Sacramentos.

D. E. P.

Su madre, D.<sup>a</sup> Rosario Girón, viuda de Laporta; sus hermanos: D.<sup>a</sup> Luisa, D. Ramón, D.<sup>a</sup> María de la Concepción y D. Jesús; hermano político, D. Félix Igea; tios, sobrinos, primos y demás familia,

Participan a sus amigos que el funeral será en Cantalapiedra el lunes, 19 del corriente.

(No se reparten esquelas).

## DE AYER A HOY

Mejoró el tiempo en cuanto a lo de sostenerse la lluvia y lucir a ratos el sol, aun cuando continuó el frío haciendo de las suyas y obligando a las gentes á arroparse.

Vuelven a desfilir por EL ADELANTO opiniones acerca de la tan decantada situación de la Hacienda municipal. Y hoy son dos ediles los que disertan sobre tema tan interesante para la ciudad.

D. Luis Maldonado, con su brillante estilo y su bella prosa, nos deleita y nos hace olvidar un poco la comidilla electoral con sus atinadas observaciones acerca de las derivaciones que ha de producir la contienda europea en el orden intelectual. Y un reputado doctor, en breves, sinceras jineas, sale espontáneamente en defensa de unos compañeros á los que cree injustamente censurados.

Los médicos se reúnen; hacen lo propio los republicanos y los antigermanófilos y unos alumnos de Medicina acuerdan rendir homenaje a un viejo maestro que los años le hacen dejar la enseñanza después de toda una vida de constante esfuerzo y de fecunda y sabia labor.

¡Honor que ennoblece tanto al que lo recibe como á los que lo rinden!

Y ya, en vísperas electorales, se abren los colegios, toman posesión los interventores y comienza el fragor de la contienda cuyo intrincado final tanto da que hablar á todo comentarista desocupado...

## ATENEO DE SALAMANCA

### El Dr. Lecha-Marzo y su conferencia.

Anoche, á las ocho y media, llegó procedente de Valladolid el ilustre Dr. Lecha-Marzo, hospedándose en el Hotel del Comercio hasta mañana a las cinco de la misma en que proseguirá su viaje á Oporto, para realizar allí otros actos de intercambio cultural.

El distinguido catedrático de Medicina Legal de la Universidad de Granada, ocupará esta tarde, á las seis y media, la cátedra de nuestro Paraninfo, donde al desarrollar su tema acerca de la Contribución española en el progreso de la medicina, dará de seguro una de las notas más interesantes y precisas que en el Curso de estudios españoles, hace un año iniciado aquí, puedan ofrecerse acerca de los valores nacionales en la historia y en la actualidad.

Mucho nos honramos al enviar un saludo al reputado hombre de ciencia, deseando que le sea grata su fructífera estancia entre nosotros.

## Quisicosas.

¿Merece el ser diputado provincial el vivir desasegado durante el tiempo obligado del periodo electoral?

¿Por sentarse en la Salina en familiar reunión, dais por buena tanta inquina, tanta electoral «combinación», tanto exceso de pasión?

¿Por lucir una medalla en cualquier solemnidad, vale la pena, en verdad, de lanzarse á una batalla en el campo y la ciudad?

¿Por votos estrechar manos, bajar, subir y correr, y unos subir ó galanear encontrar cien campechanos que os fastidian sin querer?

¿Por ir á cuatro sesiones tener dos mil desazones, y con gotera el cajón, y soporiferas emociones, de triunfo ó de revolución?

Mas ¡ah! que altos intereses ciudadanos lo reclaman, y aunque se sufran reveses los partidarios acclaman.

Cada cual a su sabor se arregle con sus haciendas... Feliz me juzgo, lector, contemplando estas contendas como oscuro espectador.

## Subsistencias y transportes

Los depósitos de carnes saladas.— La exportación de patatas.

Se ha hecho en los Almacenes generales, estos días atrás, un depósito de tocino, indicador de que el comercio, en este ramo, sigue viendo en los docks ventajas para el desarrollo de su tráfico, que ya tocó en el pasado año.

Las he y indubitablemente, y en cuanto se percanten de ello todos los interesados, los Almacenes generales serán, en cada matanza, grandes depósitos de carnes de cerdo, porque la industria provincial en este respecto tiene también importancia para ello.

Los Almacenes generales, considerados como depósito administrativo, á los efectos de tributación de los impuestos de consumo, ofrecen á esta industria la ventaja de poder traer á Salamanca carnes saladas, sin devengar derechos por las mismas, hasta que salgan para su consumo en la población.

Y como punto estratégico ferroviario, los Almacenes están admirablemente situados para recibir de Guijuelo, Candelario, Ledrada, Alba y Peñaranda, puntos principalmente productores de embutidos y de salazón de carnes, grandes depósitos de tocinos, jamones y embutidos, para ampliar con ellos el crédito en Salamanca y para poderlos reexportar, luego, á los mercados de consumo.

El servicio particular de vías de los Almacenes, es una fuente de ahorro de acarreo muy de tener en cuenta por el comercio.

Las inmejorables condiciones de conservación y de vigilancia, de los locales de los Almacenes, constituyen una garantía para los depositantes de este ramo de la industria.

Por todo ello hay que esperar, que cuando el mecanismo funcional de los Almacenes y sus pignoraciones, se vulgarice entre nuestros choriceros, jamoneros y tocineros de la provincia, vendrán importantes depósitos de esta clase á los docks salmantinos.

De la Bañeza ha entrado estos días en los Almacenes Generales un vagón de patatas que, por lo visto, viene de venta al mercado de Salamanca: ¡Cómo atraen mercancías á Salamanca los Almacenes!

## COMUNICADO

### Lo de la Mendicidad y el Sr. Sanz Ortuño

Nos ruega el ex-secretario de la Junta de Mendicidad la publicación de las siguientes líneas, réplica á los acuerdos de referida Junta, y con las que ponemos término en nuestro periódico á esta cuestión.

«Tengo que afirmar no ser cierto que en la Junta que celebró la de Mendicidad el día 3 de Febrero pasado, hiciera la manifestación que se me atribuye, pues lo que hice, como tengo repetido hasta la saciedad, fué dar lectura de la relación de gastos menudos, hechos desde el mes de Septiembre hasta 31 de Diciembre del pasado año, afirmación que creo no habrá ningún señor vocal de los que asistieron, la desmienta.

Que como prometí en 4 de Enero del año actual, ingresé en 8 de Febrero pasado las 300 pesetas que obraban en mi poder según justificante que tengo del señor tesorero de la asociación.

Que teniendo probado mi gran cariño á esta institución y habiendo sido mi lema constante el marchar siempre en el modesto cargo que en la misma he desempeñado con la más recta justificación, no tomándolo por medio directo ó indirecto para el lucro mio personal, del comercio ó industria que ejercía, propongo que para que de una vez quede terminada esta enojosa cuestión, que no se afronta con valentía, haciendo, si las hay, imputaciones concretas y justificadas, sino atrincherándose en la duda y en la vaguedad, para que la maledicencia se cebe en el único patrimonio que nos queda á los humildes, la honra, se someta la cuestión al conocimiento de una comisión,

compuesta del alcalde accidental señor Mirat, de los señores directores de los diarios locales y de un vocal de la junta actual, los cuales, oyéndome y examinando los comprobantes que obran en mi poder, den la sanción que juzguen adecuada y quede yo en el lugar que me corresponda, pues en cincuenta y dos años que llevo conviviendo en Salamanca no he tenido que abandonarla por ninguna ligereza y mucho menos por faltarme la estimación de mis vecinos.— Jerónimo Sanz y Ortuño.

## EN TERCERA PLANA

### El Sr. Martín Veloz explica los motivos de su retirada.

EN TERCERA PLANA. Viajes. Han salido: — Para San Sebastián, el propietario D. Martín Echaguren.

— Han llegado: De sus posesiones de Ledesma, nuestro querido amigo D. José Lamamié de Clairac y su distinguida señora.

Fallecimientos. Ha bajado al sepulcro, después de penosa dolencia, el ilustrado médico de Valdefuentes, D. José Laporta Girón.

El finado, que pertenecía á distinguida y estimada familia salmantina, disfrutaba de grandes simpatías y afectos con los que se hacían justicia á sus recomendables cualidades de inteligencia y caballerosidad.

A su atribulada madre, [la respetable señora D.<sup>a</sup> Rosario Girón, viuda de Laporta, hermanos: D.<sup>a</sup> Luisa, D. Ramón, D.<sup>a</sup> Concha y D. Jesús, á su hermano político, D. Félix Igea, y á la demás familia, enviamos nuestro más sentido pésame por tan sensible desgracia.

Enfermos. Se encuentra completamente restablecido de la indisposición que le ha tenido en cama, nuestro particular amigo D. Bernardo Olivera, el cual ha salido para el distrito de Ledesma, que aspira á representar en la Diputación provincial.

Una boda. En la iglesia de la Purísima Concepción ha contraído matrimonio la bella y gentil Srta. Aurea de Simón Bazar, con nuestro particular amigo el bizarro primer teniente de la Guardia civil, de guarnición en Valencia, D. Enrique Tapia Ruano y Norma.

Bendijo á la unión el presbítero don Miguel Sánchez Jiménez, asistido por el párroco de la Catedral, como castrense, D. Marcos Hernández.

Fueron padrinos el teniente coronel de la Guardia civil D. Gaspar Tapia Ruano y de las Cuevas, padre del novio, y D.<sup>a</sup> Amparo Simón de Sánchez y Sánchez, tía de la novia.

Firmaron el acta como testigos, don Jesús Sánchez y Sánchez, D. José Tapia Ruano, D. José Escanilla y D. Celso Sánchez y Sánchez.

La novia vestía riquísimo vestido blanco y el novio de uniforme, ostentando la cruz de María Cristina ganada en los campos de batalla de Africa.

Por reciente luto del novio, la boda se celebró en familia, siendo obsequiados los íntimos invitados, espléndidamente, en el domicilio del tío y tutor de la novia D. Celso Sánchez y Sánchez, nuestro querido amigo.

El nuevo matrimonio, al que deseamos muchas felicidades, salió para Madrid y Valencia.

Notas de «sport». El domingo próximo se celebrará el match de foot ball entre los equipos locales Sporting Club y Explorador FC., anunciado para el pasado domingo y que no pudo celebrarse á causa del mal tiempo. Tendrá lugar en el Prado de Panaderos, á las cuatro de la tarde.

Actuará de referee un conocido futbolista, estudiante de Derecho.

Próximo enlace. Para fines del corriente mes está anunciado el enlace matrimonial de la bella Srta. Felicitas Schmelder, con el licenciado en Medicina D. Pedro S. de Alba.

La boda se celebrará en la intimidad de la familia, por el reciente luto que visten los futuros contrayentes.

## SUCESOS LOCALES

Imprudencia ó salvajada. Ayer tarde, á las seis, encontrándose el niño de nueve años de edad José S. Roldán, jugando en el paseo de las Carmelitas con otros del mismo tiempo, fué herido de alguna importancia por una piedra que tiró uno de los trabajadores en las obras del alcantarillado.

No se sabe a punto fijo si la lesión fué causada por una imprevisión ó intencionadamente.

Trasladado el niño Pepe á la Casa de Socorro, fué curado de una herida contusa en la región superciliar, de algún cuidado.

Fué asistido por el médico señor Mezquita y el practicante Sr. Pro. Niña atropellada.

La niña de nueve años Asunción Hernández Martín, cruzaba tranquilamente por la Lonja de la Cárcel, cuando el carro que guiaba Santia-

go del Rey la alcanzó con una de sus ruedas, rozándole el vehículo por su cuerpo, aunque por fortuna no sufrió otras lesiones que alguna contusión de poca importancia. Los guardias de Seguridad la trasladaron a la Casa de Socorro.

MADRID AL DIA

Malos tiempos.

—Hace un tiempo malísimo. —Peor todavía... Viento, lluvia, frío, nieve... —Es que se acerca la primavera. —Y como la primavera es una estafa en Madrid... —Marzo ha vuelto el rabo. —Y qué año no lo vuelve? —Es su año. —El nuestro, dirá Ud.; un año fatal. —D. Alvaro... ó la fuerza del sino. —Pero D. Alvaro, este D. Alvaro que nos preside, no es «jettatore». Y sin embargo... —El tiempo está malísimo, lo estoy yo, lo están los acontecimientos. —Según por donde los mire Ud. Todo es según el cristal con que se mira. —Ya lo dijo Campoamor. Pues yo los miro con los ojos de mi cara y de mi espíritu. —Que se mirarlos con cuatro ojos, y así ve Ud. los males acrecentados. —E igual vería los bienes, si los hubiera. Mas no, no los hay, caro amigo. —Es Ud. pesimista. Empezó Ud. por llamar caro amigo a uno que no le cuesta un céntimo. —¡Ah! «Non capise? Y ó parlo italiano, signore». —«Bon profit». —«Merci, mon chevalier.» Ud. no me cuesta nada, pero todo lo demás, sin excluir los alimentos, á pesar de que las autoridades discurren y se describen por abaratarlos, me resulta carísimo. —Nada hay caro teniendo dinero abundante. Eso de la carestía es una cuestión de óptica. —Una cuestión financiera, querrá usted decir. —Y saliendo de lo económico... —¡Caramba! No hemos entrado en ese terreno. ¡Cuando le digo que todo está caro!

—Entrando en otro orden de consideraciones, vea Ud. al Sr. Presidente del Consejo, cuya satisfacción no tiene límites. Vea Ud. á los «diletanti» contentísimos de haber visto «Los maestros cantores de Nuremberg», perfectamente interpretados en el Real bajo la dirección del Patronato famoso. Vea Ud. á los taurofílos bañándose en agua de rosas á la perspectiva que el novísimo reglamento les ensancha y hermosa con toros como catedrales y otras majestades. Vea Ud. á los periodistas saboreando de antemano el éxito de su función monstruo, celebradora el 12 en el mismo teatro Real. Vea Ud. debutando en el Triángulo á una conspicua estrella y estrenando ropa por valor de seis mil pesetas, y luego diga Ud. que está caro el «pescado» y otras tonterías por el estilo. Vea Ud. á los «boxófilos» en el Gran Teatro extasiándose ante Alba y Lomo, luchadores de tomo y lomo, pues pesan ciento treinta y siete kilos entre los dos. —Alba, el ministro? —Por su extraordinaria fuerza merecería serlo, para sostener esta situación tan pesada. Y, no obstante, le ha vencido Lomo. —Es natural. Aquí vence el hambre, ¿y no había de vencer el lomo? —Si, juegue Ud. del vocablo. ¿Ve usted cómo también Ud. se divierte y goza? Por eso le he dicho que no todo son males. —Pero yo lo veo por otro prisma. Ortega Morejón, ilustre médico, ha fallecido, á pesar de ser ilustre médico. Si eso les ocurre á los doctores ilustres, ¿qué les pasará á los simples enfermos? ¡Ay de mí! Alba ha sido desquijarado por Lomo; ¡un horror! ¡Alba, el otro, no se ha ocupado de los altos cargos de Hacienda; ¡varios dolores!

Desde Alba de Tormes.

En el Casino. Se celebró, en el casino Círculo de la Amistad, una velada, para la que habían sido contratados por la Junta directiva el conocido y célebre Dueto Rúsets, el prestigioso Sr. Rosells, la fascinadora Srta. Arabella y el profesor de piano Sr. Herrera. El aspecto que presentaba el amplio y elegante salón principal del Casino en la noche del lunes era brillante. En uno de sus extremos se había colocado el escenario nuevamente construido, y cuyo decorado y dibujo es obra del señor Perlines (D. Antonio), y en él los célebres artistas interpretaron «Máximas de Aradas», «Electrizado» (dueto cómico), «Apaches», «Campanella», «Fascinación», «La boda y Teresita» (excéntrico). Todos los números del programa fueron admirablemente interpretados por dichos artistas, los cuales lucieron un elegante y variado vestuario, siendo muy aplaudidos en todos ellos por la concurrencia; que á pesar de lo desahogada de la noche fué numerosa. La velada fué tan del agrado de cuantos á ella asistimos, que á petición de varios socios la Junta directiva acordó repetir la noche siguiente, asistiendo

también gran número de trasnochados.

Neutralidad electoral.

Tranquilas por demás se presentan en esta población las próximas elecciones de diputados provinciales. Tres días tan sólo faltan ya para resolverse el pleito electoral y jamás ha conocido aquí en época semejante menos conversaciones relacionadas con este asunto que tanto nos interesa y que tan poco nos preocupa, á pesar de así reconocerlo todos. Hubo unos días en que se habló de la necesidad que había en esta población de tener siquiera un diputado que pudiera llamarse el representante no sólo de Alba, sino de su partido. Pero esto fué debido á un manifiesto que apareció en esta villa, firmado por varios los bradores de Horcajo y Armenteros, en que así nos lo recomendaban. Se hicieron en aquellos días comentarios acerca de quien sería el autor de dicho manifiesto, conviniendo todos en que su contenido no parecía propio de labradores de los que por acá se estiman, ni por su forma ni estilo, ni por el fondo; que cuanto en él se decía era una verdad y que esas deberían ser las únicas aspiraciones de esta población. Pero es tal nuestra apatía y nuestro inexplicable modo de ser, que aun reconociendo lo que nos es útil, necesario y beneficioso, no sólo para nosotros, sino para todo este partido, huérfano de representantes en la Diputación provincial; que la neutralidad que nuestro Gobierno nos recomienda en las actuales circunstancias, con motivo de la guerra mundial, la aplicamos hasta para las cuestiones electorales. —El correspondiente.

Los republicanos.

La Juventud Republicana celebró anoche asamblea en el domicilio del partido de La Unión, tratando de asuntos relacionados con las próximas elecciones y acordando recibir inscripciones de cuantos deseen afiliarse á dicha agrupación, en el comercio de D. Arturo Pezuela, Plaza Mayor. El partido de Unión Republicana celebrará esta noche, á las siete y media, el anunciado mitin de propaganda electoral, en el domicilio de la Federación obrera.

UNA REUNION

Los médicos de Salamanca

Con el objeto de tratar de constituirse en colegio oficial de médicos y tomar acuerdos en cuestiones sanitarias de lucha antituberculosa, se reunieron ayer una gran mayoría de los médicos que ejercen su profesión en Salamanca. Antecedentes. El celoso inspector de Sanidad de nuestra provincia y digno catedrático de la Facultad de Medicina, D. Juan González Peláez, recogiendo las aspiraciones de muchos médicos, dió cuerpo á la idea de constituirse en asociación. Al efecto cambió impresiones particulares con algunos de sus compañeros, y como consecuencia de ello tomó la resolución de reunir á la capital para proponerles su pensamiento. A la vez se propuso hablarles de las medidas que sería conveniente tomar para la lucha antituberculosa en nuestra provincia. Para realizar ambos proyectos, citó á todos á una reunión que había de verificarse, como ocurrió efectivamente, ayer, jueves, á las cinco de la tarde, en los locales de la Facultad de Medicina. La concurrencia. El prestigio del Sr. Peláez y la confianza que inspira á todos sus compañeros, hizo que asistieran á la reunión la gran mayoría de estos. He aquí la lista de concurrentes, además del iniciador de la reunión: Señores Bustos, Díez (D. R.), Royo, Orea, Díaz, Ballesteros, Barrera, García Rodríguez, García Tejado, Petit, Mezquita, Toppis, Lasanta, Maldonado, Acedo, Soler, Segovia, Población Gómez Díez, García Muñoz, Cañizo, Infante, Herrera, Madruga, Díez (D. A.), Monje, Calama, Sandoval, Peralta, Salcedo, Buxaderas, Garrido, Gaité-Núñez, Díez (don Francisco), Bellido, Wright, Alonso, Repiso, Juárez, Martín Sánchez y Mezquita Moreno. La presidencia estaba constituida por D. Isidro Segovia, D. Juan González Peláez, D. José Carlos Herrera y don Eduardo Petit.

Comienza el acto. El Sr. Peláez hace uso de la palabra para explicar el objeto de la reunión, que era proponer á los asistentes la creación de un Jurado médico-profesional ó un Colegio, según estimasen oportuno, y á la vez, ocuparse de organizarse para la lucha contra la tuberculosis como mal social, juntamente con el alcoholismo y la avarosidad. De esta última cuestión había que tratar del nombramiento de una junta de dispensario y de un comité de propaganda. A la primera cuestión era del caso decidir si convenía el nombramiento de un jurado médico que resolviese las cuestiones internas del ejercicio profesional ó la constitución de un colegio oficial, que además de estas cuestiones se ocupase de otras de no menor interés, tales como protección á viudas y huérfanos de compañeros fallecidos, trabajos científicos y algunas más. Debate. A continuación, y por este orden, hablaron los Sres. Royo, García Tejado, Segovia, Peralta, Orea, Mezquita-Moreno, Calama y García Rodríguez, tratando el asunto de la colegiación bajo diversos aspectos, pronunciándose todos por constitución del Colegio de preferencia al Jurado, como asociación aquella de fines más amplios y de funcionamiento más independiente. Tras ligera discusión, sobre algunos extremos de procedimiento, se acuerda el nombramiento de una Junta nomina-

dora, que propusiese la Junta directiva encargada de los trabajos de constitución del colegio.

Dicha Junta nominadora se formó por los Sres. Peláez, Royo, García Rodríguez y Calama.

La Junta directiva.

La Junta nominadora se retiró á deliberar, y tras breve tiempo, volvió al local donde se celebraba la asamblea, proponiendo á esta la siguiente Junta directiva:

Presidente, D. José de Bustos; vicepresidente, D. Agustín del Cañizo; vocales: D. Gregorio Juárez, D. Ildefonso Maldonado y D. Juan Manuel Martín Sánchez; secretario, D. Camilo Peblación; tesorero, D. Andrés García Tejado; secretarías: Daniel Mezquita y don Antonio Calama.

Esta Junta directiva, con el carácter de organizadora y provisional, será la encargada de hacer los trabajos preparatorios de la constitución del colegio, estudiando un proyecto de reglamento y la manera de recabar las adhesiones de todos los médicos de la provincia. La primera sesión la verificará el próximo martes, 13 del actual, á las cuatro y media de la tarde, en la Facultad de Medicina.

Lucha antituberculosa.

El Sr. Peláez vuelve á hacer uso de la palabra para tratar de esta otra cues-

tion y proponer el nombramiento de una Junta de dispensario y de otra de propaganda, aquella constituida por un director, por médicos de consulta y por médicos de visita.

El Sr. García Tejado, interpretando el sentir de los reunidos, ofrece el curso de todos y propone que el mismo Sr. Peláez, conocedor de todos sus compañeros, designe dichas juntas. A la vez indicó que desde hace bastantes años, y habiendo olvidado ya todo el mundo es depositario de una pequeña cantidad en metálico (214 15 pesetas) que recaudó una estudiantina formada con el objeto de reunir fondos para cuestiones también de lucha antituberculosa.

Se aprueba la propuesta del Sr. García Tejado y acto seguido se dió por terminada la reunión.

Notas finales. Los médicos de Salamanca respondieron con rara unanimidad al llamamiento del Sr. Peláez, muestra de la confianza que éste ha sabido conquistar en el tiempo que lleva desempeñando la inspección sanitaria y del deseo de todos, de una sólida organización social. Durante la asamblea reinó entre los concurrentes gran entusiasmo y buena voluntad para la consecución de los fines propuestos. A. S. M. P.

ASUNTOS LOCALES

La situación económica del Municipio

Habla D. Eudoxio de Castro. —La situación del Concejo. —Las causas de la ruina. —¿Quién debe ser el Alcalde. —D. Federico Anaya dice. —Sus contestaciones. —¿A quién votarían Ud. para la presidencia?

Prosiguiendo nuestra iniciada tarea de reflejar en estas columnas la realidad económica del Ayuntamiento de Salamanca, vienen hoy á estas columnas dos concejales á manifestar su criterio á la opinión. Constituye el problema municipal, uno de los más vitales para el vecindario salmantino. En una población como Salamanca, necesitada de luz, de pavimentación, de ornato, de agua, de los más elementales servicios públicos, y sin crédito para afrontar las múltiples obligaciones originadas, se hace preciso un mayor entusiasmo y un mayor celo de la población por estos problemas de tan tangible y abrumadora realidad.

D. Eudoxio de Castro.

Hemos interrogado al Sr. Castro, cuya competencia en hacienda municipal es bien patente.

—¿Es tan crítica la situación del Ayuntamiento que deje sin atender obligaciones esenciales?

Y el Sr. Castro, acudiendo su pensamiento, nos ha dicho:

El estado de la hacienda municipal es, ciertamente, poco halagüeño; sin embargo, no creo que ha llegado el momento de declararse en quiebra, ni siquiera en suspensión de pagos.

Con los ingresos ordinarios debe haber numerario suficiente para satisfacer aquellas obligaciones que son más esenciales, como gastos de personal, luz y contingente. Claro es que para esto debemos tener suficiente valor cívico y suspender, al menos temporalmente, todos aquellos gastos que no se refieren á servicios obligatorios y que tienen por tanto el carácter de voluntarios. Las obras que el Ayuntamiento realiza por administración, son, sin duda alguna, altamente beneficiosas para el Municipio, pero debiera prescindir por ahora de su ejecución, esperando tiempos mejores.

—¿Qué causas determinan semejante anomalía?

—Si no cerramos los ojos á la evidencia habrá que confesar que la causa más inmediata y esencial de la crisis por que atraviesa la administración municipal es debida al nuevo régimen económico determinado por la supresión del impuesto de consumos, ya que se privó á los Municipios de la más sana fuente de ingresos, sin que desaparecieran los inconvenientes de la tan discutida contribución, y ahí están, para no desmentirme, los llamados sanitarios, que no son otra cosa que dependientes de consumos, y las estaciones sanitarias tan consumidoras, tan molestas, tan enojosas y tan caras como las suprimidas casetas del resguardo. Y que esta es, y no otra, la razón más poderosa de nuestra crisis económica, lo demuestra la unanimidad de pareceres al apreciar este problema, pues todos los ciudadanos, sin una sola excepción, convienen en afirmar que el restablecimiento de los consumos sería el único remedio para la enfermedad económica del Municipio, y así piensan hasta los mismos que combaten el suprimido impuesto.

A esta poderosa causa de la precaria situación del Municipio hay que sumar otras mercedores de toda atención y dignas de estudio. El afán desmedido en los Ayuntamientos salmantinos de acometer obras y empresas desproporcionadas con su potencia económica, el mayor gasto que exigen aquí los servicios públicos por la extraordinaria extensión del perímetro de la ciudad, el vicio—que de tal se puede calificar—de realizar todo servicio por administración, excluyendo las contrataciones particulares de tan positivos resultados en la generalidad de los casos, la sensiblería ó el falso humanitarismo que determinan un exceso de personal dependiente del municipio poco apto, ó al menos que no rinde todo el trabajo exigible, el alejamiento de la Casa Consistorial del elemento conservador sustituido por el contrario con política y procedimientos diametralmente opuestos, son motivos más que bastantes sumados al primero para explicar nuestra deplorable situación económica.

—¿Por qué no se han pagado las expropiaciones?

—Hace no mucho tiempo que se emitió papel amortizable en pago de expropiaciones y esta obligación se cumple religiosamente. Las posteriores se pa-

gan en turno de prelación y si alguna ha dejado de satisfacerse ha sido, sin duda, por falta de dinero. Realmente desconozco este asunto.

—¿Debe el Gobierno dejar al Municipio en libertad para nombrar Alcalde?

—El Alcalde no es tan sólo presidente de la Corporación municipal, sino que ejerce funciones de autoridad y acaso por esta razón los Gobiernos se reservan la facultad de nombrarlos ya que es racional su deseo de que la autoridad del Alcalde en las grandes capitales sea ejercida por persona de su confianza y que milité en sus propias filas.

Si esto es así, y yo por lo tanto no sustento una errónea teoría en este punto, está fuera de toda duda que el Gobierno no puede ni debe renunciar á la facultad que el mismo legislador le reservó.

—¿Qué concejal cree Ud. que debe ocupar la presidencia?

—Si el Ayuntamiento hubiera de elegir su presidente, creo que no le sería difícil encontrar la persona indicada para ocupar la poltrona, ya que no habría de atender para su designación á las condiciones de aptitud tan solo, pues aptos lo son todos los que se ocupan y preocupan con constancia de los problemas municipales, sino que deberían tener en cuenta otras cualidades y condiciones que sin ser esenciales son muy atendibles, tales como el carácter, independencia, ocupaciones y otras muchas.

Yo creo sinceramente que entré mis compañeros es mercedero de empuñar el bastón D. Manuel Mirat, el cual está dando pruebas en sus interinidades de reunir condiciones para ser un buen alcalde. Su carácter, estable y cariñoso, su ecuanimidad y su conocimiento de los problemas municipales permiten sospechar que su gestión respondería á las necesidades de nuestro Concejo. Esto sin contar con que el Sr. Mirat es hombre dotado de una clara inteligencia que aplicaría al mejor desempeño de tan difícil cargo.

Y no me pregunte Ud. más, mi querido amigo, que para entregarlo á la voracidad del público ya he dicho bastante de mis interioridades.

D. Federico Anaya.

Posteriormente nos entrevistamos con D. Federico Anaya. En un saluñico del Concejo, preparamos las cuartillas, y preguntamos al concejal republicano:

—¿Es tan crítica la situación del Ayuntamiento que deje sin atender obligaciones esenciales?

Y el Sr. Anaya, con un gesto de optimismo triunfal y lacónico nos dice:

—No lo creo. Me explicaré. Siempre que los encargados de atender á cargo de los distintos arbitrios é impuestos, y pongan de su parte el celo necesario, podremos salvar con holgura las obligaciones del Municipio.

—¿Qué causas determinan la anomalía en los pagos del pasado mes?

—La falta de cumplimiento de esos deberes á que antes me refería. Llevamos dos años sin cobrar el reparto, no obstante figurar en presupuestos con una cifra de consideración. Y esta falta de cumplimiento de lo consignado en el presupuesto, lo achaco á la negligencia de los encargados de hacer los trabajos necesarios para ello.

—¿Por qué han dejado de pagarse las expropiaciones?

—Por atender á otras demandas más imperiosas, como personal fijo y empleados del Ayuntamiento.

—¿Cree Ud. que el Gobierno debe conceder al Concejo la facultad de nombrar alcalde?

—No tiene duda alguna. Con más razón en las circunstancias actuales, en que el partido liberal no tiene persona en el Municipio que quiera ó pueda aceptar dicho cargo. A instancias mías se acordó solicitarlo del Gobierno.

—¿A quién votaría Ud. para el Alcalde?

—Para mí todos mis compañeros son aptos para ello; pero se precisa tener en cuenta cuál de todos dispone de más tiempo y de más voluntad para el desempeño de cargo tan complejo. ¿Quién reúne esas condiciones? Permítame usted que reflexione sobre ello. Ahora no puedo contestar categóricamente.

He aquí, lector, reflejados dos criterios sobre la situación del Ayuntamiento de Salamanca.

¿Duda usted qué regalar á Pepa? No se preocupe de ello. Pregúntemelo á mí. EUSEBIO SANTOS

Teatro Liceo.

La proyección por segunda vez de la preciosa película Fedora, fué presenciada por el público numeroso y selecto que anoche asistió al Liceo, con igual expectación que el día de su estreno.

Como pocas obras de cine, encaja esta en las admirables condiciones de la singular Bertini, ya que en ella se muestra en toda la plenitud de su belleza, de su elegancia y de su gran arte.

El quinto episodio del Caballero Keating, tan vario en situaciones intrincadas y no exentas de cierto interés.

Finalizó la velada con una película cómica de las corrientes en el género.

Con objeto de dar facilidad al público para la adquisición de localidades para las funciones del domingo, estas empezarán á despacharse mañana, sábado, de tres á seis de la tarde, en la taquilla del teatro.

Sociedad Filarmónica Salmantina

En la imposibilidad de hacerlo individualmente, por el presente anuncio se cita para el día 12 de los corrientes, á las cinco de la tarde, en la Escuela de Nobles y Bellas Artes de San Eloy, á todos los señores socios de la Filarmónica Salmantina.

El objeto de esta convocatoria es el de resolver la continuación ó disolución de dicha sociedad Filarmónica y la liquidación de cuentas de la misma. 1 y 9.

De Ciudad Rodrigo

Asamblea médica del partido.—Feria de botijos.—Defunciones.—Otras noticias.

En la sala de juntas del hospital de la Pasión, se reunieron, bajo la presidencia del Sr. Subdelegado de Medicina D. Angel Mirat y Villar, los médicos del partido, para estudiar las modificaciones que al antiguo reglamento proponen la comisión designada al efecto. Expuestas dichas modificaciones por el médico Dr. D. Marcelo Sánchez Manzano, fueron aprobadas por unanimidad.

Acto seguido se procedió á la elección de la junta directiva, con carácter definitivo, siendo elegidos los señores siguientes:

Presidente: señor subdelegado, don Angel Mirat. Vocales: D. Joaquín Jiménez, médico de Fuente de San Esteban; D. Lino Rodríguez de Dios, de Fuenteguinaldo, y el Sr. Piernas. Tesorero: D. Marcelo Sánchez Manzano. Secretario: D. Manuel Hurtado y Estévez.

Tras ligera discusión sobre varios asuntos de escaso interés y después de acordarse que el órgano oficial de la asociación sea el periódico salmantino Regeneración Médica, se levantó la sesión en medio del mayor entusiasmo.

La renombrada feria de Botijos ha estado muy concurrida, habiéndose alcanzado en las numerosas transacciones altos precios el ganado en general, especialmente el vacuno y el ganado de vida. Para darse una idea del excesivo precio, á la terminación de esta crónica expongo los precios.

—A los veintiséis años de edad, ha fallecido la joven y virtuosa señora doña Isabel Sánchez Villares y Muñoz de Vidriales, hija de D. Anacleto y sobrina de D. Antonio, alcalde constitucional de esta ciudad y diputado provincial, respectivamente. Su muerte ha sido muy sentida, como lo prueba la manifestación de duelo que acompañó al cadáver á su última morada, pues apesar de lo desahogado del tiempo, desfiló por la casa mortuoria todo el pueblo, sin distinción de clases sociales. Sirva de lenitivo al dolor que aflige á la familia en general y á los numerosos pesames recibidos, unimos el nuestro muy sincero.

—Con motivo de la enfermedad de la esposa de nuestro buen amigo señor Vidriales ha estado en esta el reputado médico salmantino Dr. Población.

—El día 7 de los corrientes se ha celebrado con toda solemnidad, en el Seminario Conciliar de esta, la fiesta de su patrón Santo Tomás de Aquino. Por la mañana se celebró una misa, cantada por el orfeón del Seminario, y por la tarde, á las siete, en el salón de actos, velada literario musical, habiendo resultado digna del mayor elogio y á la cual concurrió lo más selecto de la población.

—Después de haber pasado una larga temporada á lado de sus sobrinos los señores de Vasconcellos, ha salido para Fuenteguinaldo la señora D.ª Gregoria Estévez, viuda del farmacéutico D. Leonardo Dorado. También salió para dicho pueblo el médico D. Lino Rodríguez de Dios, la Srta. Abilia Estévez y D. Pedro Herrero.

—Ha dado á luz con toda felicidad un hermoso niño, la esposa del administrador de la excelentísima señora condesa de Monterco, D. Isidoro Benito.

—Ha estado en esta unos días nuestro buen amigo D. Ramón Dorado, cajero de la casa de banca Cobaleda, habiendo salido para Salamanca.

—En breve contraerán matrimonio tres distinguidas señoritas de esta localidad, con tres elegantes jóvenes también de esta.

—Encuéntrense enfermos la esposa de D. Isidoro Benito, el médico D. Abelardo Lorenzo Briega y D. Eduardo Corcino.

—Ha regresado de Salamanca el concejal D. Alfredo Vasconcellos; de Hino-

josa de Duero, D. Tomás Vidriales y D. Cosme Sánchez.

—En el último mercado rigieron los siguientes precios: Trigo, á 16 pesetas; centeno, á 13; cebada, á 11 50; Algarrobo, á 14; garbanzos de 25 á 30; Avejas, á 30; carneros, á 35; primas, á 25; toros, á 27 50 arroba; vacas, á 25; terneras, á 30; cerdos á 18 —El correspondiente.

Tejar.—Se vendió ó arrenda un tejar situado en el casco del pueblo de Tejaras, á orillas del río. Además tiene pozo, tenadas, etc. Informar, en Tejaras, vinda de Francisco Barba. 8-8

Automóvil de 24 á 30 caballos, marca Dietrich, en buen uso, se vende. Informes hotel Puga (antes Comercio) Zamora. 25-21

Venta.—Se venden juntas las casas señaladas con los números 6 y 7 de la plazuela de Santa Eulalia. Informarán del precio D. Francisco Pacheco, capellán de la Hermandad de los Pobres, ó D. Antonio Vázquez de Parga. 25-22

Marcedor de pianos manubrios.—Cambio de música, situaciones y reparaciones. Pablo M. Sánchez, Peña segunda, 8, Salamanca. 8-8

Se vende ó arrienda la casa número 2 de la calle de la Luna. Informar su dueño, Joaquín Allá, Varillas, 7. 15-11

Se arrienda ó vende una huerta. Informarán, Dr. Riesco, 78. 10-10

Se vende casa grande, soleada, con instalaciones de panera y varias dependencias. Darán razón en la misma.—Serranos 6. 20-8

Se arriendan espaciosos locales, propios para almacenes y montar alguna industria. Sitio céntrico. Varillas, núm. 26, darán razón. 15-11

Se venden: Caballos coches, granaderos, mantas, bocados, una montura de señora, sombreros de copa, gorras de plato y varios muebles. Para tratar, con su dueño, todos los días, de nueve á una de la mañana, en Salamanca, Ronda de Copos, núm. 47, cochera de La Golordrina. 15-4

Se vende una vaca suiza, de segundo parto. Para informes en Zorita de la Frontera, Cecilio Lozano. 8-4

Se arrienda la dehesa de Turra, término municipal de Cilleros el Hondo. Para tratar con Mariano Cobaleda, calle de Varillas, 5, Salamanca. 15-4

Electricidad

Proyectos y presupuestos sobre pequeñas y grandes centrales líneas y redes. Peritaciones, informes y consultas sobe ingeniería general FELIPE S RODRIGUEZ

ingeniiero militar, exprofesor auxiliar de Electricidad, en la Academia del Cuerpo, Ciudad Rodrigo. m. y v. h. 51 M.

BUENA OCASION

En la vaquería del Calvario (última finca del camino del cementerio, de Salamanca), se venden dos novillos holandeses, una del primer parto, dando veinte litros diarios, y otra del segundo, veintitrés litros; también se venden churras de diferentes edades, un mostrador con tapa de mármol y una estufa para quemar carbón vegetal ó mineral. 15-4

Restaurant-FORNOS

EL MAS FAVORECIDO SEVICIO INMEJORABLE Precios módicos.

Francisco Peix

Corretora de Ledesma, núm. 10 y 11 Salamanca.

Almacén de maderas del Reino y Extranjeras. Maderas para la construcción de obras Civil, Yaso, Cemento, Azulejos, Mosaicos, taboira de grés de todos los diámetros, ladrillos y tierra refractaria, baldosillas, teja plana, rosilla, ladrillo fino y husco. Carbones minerales cok, antracitas, briques y disco.

Servicio á domicilio dentro y fuera de la población. Precios módicos, sin competencia.

DOCTOR MUNOZ-OREA

Excmo. de la Facultad de Medicina. Especialista en enfermedades de las vías respiratorias y de la piel. CALLE DE ZAMORA, 35 — SALAMANCA. Consulta de once á una de la mañana y de diez á nueve de la noche.

Dermina Bustos

Cura el eccema, impétigo y psoriasis. Cura rápidamente las quemaduras superficiales y escoriaciones de la piel.

Farmacia del autor

PEREZ PUJOL, número 9.

Buena ocasión

Para comprar corsets baratos; se liquidan las existencias para poner á la venta nuevos modelos. Se confeccionan á medida otros nuevos modelos para la próxima temporada, de 7 á 15 pesetas.

PLACIDO HERNANDEZ

14 — PLAZA MAYOR — 14 CONFETTI Y SERPENTINAS

Los constructores de obras

En el almacén de maderas que próximo á la estación del ferrocarril, encontrarán grandes existencias de CEMENTO marca EL CANGREJO, que se vende únicamente por vagones completos, haciendo importantes bonificaciones. 20-21



# Información telefónica

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

## Madrid - Provincias - Extranjero.

### Telefonemas de ayer

Durante toda la mañana de ayer, después de entrar EL ADELANTO en máquina, hasta las primeras horas de la tarde, recibimos numerosos telegramas de nuestro corresponsal en Madrid, Sr. Rivera, dándonos amplia, detallada cuenta, de las inundaciones de Andalucía, y enviándonos otras noticias de la guerra europea y de sucesos ocurridos en Madrid y provincias, servicio que ya no pudimos utilizar por no retrasar la salida del periódico.

Parte de este servicio telefónico, el que creímos más importante, lo expusimos en el Casino de Salamanca. Y como en los referidos telefonemas había detalles interesantes de las inundaciones de Sevilla, Córdoba, Málaga, etc., los extractamos a continuación:

### Las inundaciones de Andalucía

Córdoba han llegado todos los trenes.

El Guadalquivir sigue creciendo en su caudal de aguas. Un técnico asegura que el nivel de las aguas alcanzará nueve metros y entonces la inundación de algunas calles del extremo de la ciudad es inevitable.

De Torrecabecera se piden auxilios urgentemente.

La tercera parte de la población de Castro Río, aparece inundada. Las noticias de Puento Genil y Villar del Río, son altamente desconsoladoras.

Los trenes de socorro enviados no pudieron llegar.

En Adranmudas (Almería), han sido destruidas 71 casas.

En Villanueva de la Reina (Jaén), han desaparecido dos vecinos de un huerto próximo.

Se han hundido muchas casas. Se carece de medios de auxilio.

El Gobernador y las autoridades recorren los lugares inundados.

En Espelú y Villanueva, el Guadalquivir ha crecido diez metros, desbordándose e inundando las vegas en seis kilómetros.

Solo se ven los olivares altos y los tejados de las casas no destruidas.

Han desaparecido muchas cabezas de ganado de todas clases, temiéndose que hayan ocurrido desgracias personales.

Es imposible precisar los daños causados.

El temporal causa en los campos de Cádiz grandes daños.

El Guadalete se ha desbordado, pasando las aguas por encima de la línea férrea cerca del Puerto de Santa María.

Los alcaldes de los pueblos inmediatos piden auxilios urgentes para atender a las familias perjudicadas por la inundación.

Contra el muelle del puerto de Cádiz, el oleaje arrojó al pallebot «Noles», hundiéndose.

Las aguas del Guadalete han arrastrado árboles, chozas y palos de las líneas telegráficas y telefónicas.

El mar rebosa la muralla del Sur, llegando el oleaje a las azoteas de las casas próximas.

Hay varios trenes detenidos entre Jerez y el Puerto de Santa María.

A dos kilómetros de la desembocadura del Guadalete se ha perdido el pallebot inglés «Glenwea», de la matrícula de Ledemburt.

La tripulación pudo salvarse. Es tal la crecida del Guadalquivir que ha imposibilitado la navegación hasta Sevilla.

Los pasajeros del «Reina Victoria Eugenia» que debían marchar a la Argentina, permanecerán en Cádiz hasta el día 11.

RIVERA

### Telefonemas de hoy

Telefonemas desde las 8 de la m.

Madrid 9.

#### El comunicado ruso.

Persecución de los turcos.—Plaza conquistada.

Comunicado oficial del alto mando militar ruso recibido esta madrugada.

La persecución de los otomanos prosigue activamente en dirección de Hamada.

El día 5 ocupamos el pueblo de Kauvaer.

#### En el parlamento chino.

Manifestaciones del presidente

Comunican de Londres que según telegrafían de Tient-Seur que los jefes civiles y militares de la mayoría del parlamento están unánimes en ir al rompimiento con Alemania, aproximándose a la Entente.

El presidente de la República china ha prometido ratificar su decisión referente a la ruptura de relaciones con el imperio germánico.

Se cree que no aceptará la dimisión que le ha presentado el jefe del Gobierno.

Respecto a la ruptura de las relaciones, se supone que no tardará en sobrevenir, declarándose inmediatamente la guerra.

#### Invasión de la India.

Importantes distinciones.

Los periódicos de New-York publican amplias y detalladas informaciones relativas a la detención del doctor indio Chabiaveri y agente alemán Sokuver, acusados de organizar una expedición militar para invadir la India por China.

Han manifestado que obraban bajo las órdenes del agente germano Von Igel, el cual les dió 60.000 dólares.

Al momento de prestar esta declaración, fueron puestos en libertad, bajo fianza de 25.000 dollars.

La prensa asegura que los alemanes conferenciaron con el capitán mejicano Villa, recomendándole que volviera a ejecutar diversas incursiones por la frontera, agudizando los ataques en el caso de promoverse la prensa con Alemania.

Para realizar estas operaciones los germanos ofrecieron 125.000 francos.

#### Los partidos políticos.

Revisión del Senado.

Dicen de Washington que el partido demócrata celebró ayer una gran asamblea para deliberar respecto a la revisión del reglamento de la Cámara senatorial.

Adoptó el acuerdo de aceptar la modificación o revisión propuesta por Wilson.

También los republicanos se congregaron con idéntico fin, mostrándose conformes con aquella determinación.

#### La obra del conde Bernstoff.

Secuestro de documentos. Entre los documentos secuestrados a von Igel, se desprende, que el embajador alemán en los Estados Unidos conde de Bernstoff, encontrábase complicado en algunos de los complot de dinamita que se ejecutaron en los Estados Unidos.

#### El temporal de nieves.

Varios centímetros sobre París.

Participan de París que desde ayer está cayendo una enorme nevada en toda la región parisina. La capital de Francia está cubierta de una capa de nieve de varios centímetros de espesor.

Se han registrado por esta circunstancia algunos accidentes.

#### Consejo de guerra.

Por traidor

Anuncian de New-York que el soldado de infantería del regimiento de Mivnesita, ha sido condenado a cinco años de reclusión por suministrar datos militares a Alemania cuando prestaba sus servicios en la frontera de Méjico.

#### Desaparición de Villa.

¿Está en Japón?

El importante diario «Le Galvis» anuncia hoy, que el general insurrecto mejicano Pancho Villa ha desaparecido de Méjico.

Asegúrase que se encuentra en Japón.

#### El conde Zeppelin.

Su fallecimiento.

Afirmar de Berlín que en un sanatorio próximo a esa capital ha dejado de existir el célebre conde de Zeppelin, inventor de los dirigibles.

El aristócrata alemán hallábase atacado de una pulmonía.

#### Una interpelación en la Cámara.

Los manejos del príncipe Von Bulow.

Dicen de Roma que en la Cámara de Diputados, se explicó la anunciada interpelación sobre los manejos alemanes.

Se hicieron patentes las conjuras tramadas por un súbdito alemán llamado Jerlach, al cual, perteneciendo a la guardia del príncipe Bülow, ha cometido actos de espionaje de graves consecuencias para Italia.

Se aseguró que, cuando el ex-canciller dejó Italia, fracasada su gestión diplomática, encargó a Ferloch que le comunicara la información útil a los Estados Mayores del ejército alemán y austriaco.

Los detalles del vasto complot de espionaje ha producido honda indignación en toda Italia.

### Los buques mercantes. Lista oficial.

El almirantazgo británico publica la lista oficial de los buques mercantes que han llegado a los puertos ingleses durante la pasada semana.

El número de éstos asciende a 2,328, perteneciendo a todas las nacionalidades.

Zarparon 2 477 y fueron hundidos 23 por los submarinos alemanes.

Atacados sin éxito fueron doce barcos pesqueros y sumergidos tres.

#### Propósitos del Gobierno danés.

Movimiento de buques.

Dicen de Copenhague que el Gobierno danés ha prohibido publicar los movimientos de todos los buques mercantes que entren y salgan de los puertos, al efecto de evitar sean acometidos por los submarinos.

#### El comunicado francés.

Exito de los franceses.

El comunicado oficial francés de anoche a las once, dice:

«En la Champagne, después de una intensa preparación de artillería, las tropas francesas conquistaron la mayor parte del saliente que ocuparon los alemanes el 15 de Febrero entre Butre-Di-Mesnil y le Maisson.

Los franceses cogieron un centenar de prisioneros, incluso dos oficiales.

En la izquierda del Mosa la artillería francesa ha destruido las organizaciones alemanas entre la cota 304 y el bosque de Avacourt. En la Alsacia los franceses cacionearon y dispersaron un fuerte destacamento alemán al Sur de Carnay.»

#### El comunicado alemán.

Sin novedad.

El parte alemán dice que no se ha registrado hecho alguno a causa de la nieve.

#### Complot alemán entre los Estados Unidos.

Detención.—Dos médicos presos

De New-York se anuncia oficialmente la detención de dos médicos principales agentes del complot tramado por Alemania contra los Estados Unidos con objeto de provocar la revolución en la India inglesa.

El centro de conspiración era San Francisco de California.

Se les ocuparon productos químicos y la clave de la propaganda.

La policía busca a otros cómplices que intentaban enviar a la India municiones atravesando la China.

Numerosos alemanes naturalizados están complicados en el complot.

Han sido arrestados y se les juzgará por haber comprometido la neutralidad de los Estados Unidos.

Los detalles de este complot han aumentado la irritación de los yanquis contra Alemania.

### Noticias políticas

El decreto de extranjeros.—

Conferencias de Romanones.

La disposición relativa a los extranjeros de que habló ayer el conde en su conversación con los periodistas, se publicará hoy en la «Gaceta».

Ignórase si será en forma de Decreto ó de Real orden.

Para ultimar la citada disposición conferenciaron extensamente Romanones y el ministro de la Gobernación.

El Gobierno se muestra preocupadísimo con las inundaciones andaluzas.

Estas han revestido una gravedad jamás vista en España.

De todas partes llegan noticias desconsoladoras en demanda de auxilios del Gobierno.

### Noticias del día

Provincias.

SEVILLA

Comienzan a circular los trenes.—Jerez sin agua.—Recomponiendo los depósitos.—Puentes destruidos.—Tarifa en ruinas.

Dicen de Sevilla que ha podido recomponerse la carretera de Sevilla a Marchena.

Los trenes comienzan a circular con grandes dificultades.

Ha podido enviarse la correspondencia de Sevilla, que se cree podrá continuar hasta Madrid.

Lleva las sacas de Canarias.

Se ha podido conseguir llenar de agua el depósito para surtir á Jerez, con camiones automóviles, mientras se recomponen los sifones manantiales que tiene la población, que fueron destruidos al arrastrar la corriente el puente de Florida.

Todos los puentes sobre el Guadalquivir han quedado derruidos completamente.

El que había sobre el río Guadalete será de reconstitución costosísima.

El Gobernador civil ha enviado datos al Gobierno de los destrozos causados, incluso los relativos a los que ha sufrido el túnel que atraviesa Tarifa, y el cual se rompió inundando la ciudad.

Se ha restablecido la comunicación telefónica con Sevilla.

El barómetro está subiendo.

El impetu del mar ha descubierto, en Tarifa, unas ruinas de inmenso valor arqueológico.

#### GRANADA

Casas destruidas por el temporal.—La capital inundada.

Se reciben noticias alarmantes de la vega granadina.

En Albuñuelas las casas del pueblo y los molinos han sido arrasados por las aguas.

Las pérdidas son enormes.

Familias enteras, sin hogar y en la mayor indigencia, huyen de los campos, ahitos de agua, hacia la capital.

En Granada se hundió la fábrica de harinas «La Dolores».

Se desconocen las desgracias personales.

Únicamente en dicha fábrica fué herido de importancia un obrero harinero.

#### MALAGA

Pidiendo socorros.—Auxilios del Gobierno.

Dicen de Málaga que se ha reanudado el servicio de los ferrocarriles andaluces.

Marchó a Madrid el Sr. Franco Rodríguez. Antes de su salida conferenció con las autoridades y fuerzas vivas de población, acordando suplicar al Gobierno el envío inmediato de socorros para atender a los miles de familias que han quedado en la mayor miseria por las inundaciones.

La Junta del puerto ha telegrafado al Gobierno solicitando autorización para emplear en obras un millón de pesetas que tiene en cartera.

Se pidió al Sr. Gasset que abone los primeros gastos.

#### CORDOBA

Decreto: el río. Personas salvadas.

Comunican de Córdoba que el río ha decrecido un poco.

Una barca que se envió a Torres Cabrera pudo salvar a 227 personas que estaban aisladas por la inundación.

Se ha perdido un matrimonio que habitaba en una choza de pastores.

Se cree que fué arrastrado por la corriente.

Las pérdidas son incalculables. Los campos parecen devastados y las cosechas se han perdido totalmente.

Gran número de olivares han desaparecido, arrancados de cuajo.

Reina gran consternación en todas partes.

#### ALGECIRAS

Desastre espantoso.—Siete buques hundidos.—La población de Tarifa, inundada.—Muchas desgracias.

Comunican de Algeciras noticias aterradoras dando cuenta de la importancia tremenda de la catástrofe ocasionada por el temporal.

El desastre es espantoso, sin recuerdo de otro semejante.

Los campos han sido totalmente arrasados, sin quedar ni una huella de las cosechas.

La ruina es absoluta.

Noticias de Gibraltar acusan de tales horrores.

Siete grandes buques que estaban surtos en el puerto, ante la imponente agitación del mar, chocaron unos contra otros, pereciendo todos sepultados en las olas.

No pudo salvarse ni un tripulante. Es incalculable el número de víctimas.

En la población de Tarifa la inundación obtuvo proporciones enormes. Están las calles con cuatro metros de agua.

Las familias se refugian en los tejados de las casas esperando auxilios.

Las pérdidas se calculan en un millón de pesetas.

En los comarcas, el temporal destruyó las viviendas.

El vecindario huye por los campos buscando refugio.

Se sabe de tres ahogados.

Las caballerías han perecido casi todas en la corriente.

#### SANLUCAR

Socorros urgentes.—La miseria.—Pidiendo auxilios al Gobierno.

Dicen de Sanlúcar que el Ayuntamiento está reunido en sesión permanente para conjurar en lo posible la espantosa calamidad reinante.

Acordóse socorrer a dos mil ochocientas familias con tres reales.

Se han solicitado urgentísimos auxilios del Gobierno.

#### FERROL

La vida marítima.

Después de seis días de sentirse en estas costas un furioso temporal, el tiempo ha vuelto a ser espléndido.

A la paralización que durante ese tiempo sufrieron los barcos pesqueros ha seguido una extraordinaria actividad, habiendo salido al mar la mayoría de los buques dedicados a la pesca.

#### ONDARRUA

Vuelco de una barca.

La barca pesquera llamada «Victoria» ha volcado en alta mar, cogiendo debajo a dos tripulantes, que fueron salvados.

Resultaron gravemente heridos.

#### OVIEDO

El tráfico ferroviario.

El gobernador civil ha celebrado una extensa conferencia con el director de los ferrocarriles económicos, a fin de resolver el conflicto de Mieres.

Estas se hallan a punto de suspender el trabajo por la anomalía que existe en los transportes.

El carbón se encuentra aglomerado en las bocas de las minas por falta de material de locomoción.

#### VALENCIA

Hallazgo de un cadáver.

Las aguas del río Júcar han arrastrado el cadáver de un joven de 19 años.

Se cree que el desgraciado joven es Asensio Andrés.

#### CADIZ

Trabajos reanudados. El Victoria.

Habiendo amainado el temporal se han vuelto a restablecer en la bahía las operaciones marítimas.

Los ríos han descendido considerablemente, luciendo un hermoso sol.

Ha llegado a este puerto el correo de Canarias, «Victoria», el cual ha sufrido un grave temporal.

Las pérdidas que han experimentado las compañías ferroviarias con las inundaciones son enormes.

Pidiendo auxilios.—Enfermos salvados.—Pérdida de ganado.

Del pueblo Algodoneles que se encuentra inundado, el Alcalde pide urgentemente que se le manden auxilios.

En Tarifa pudieron salvarse de la inundación los enfermos del hospital.

En todos los pueblos inundados son enormes los daños.

Se ha perdido numeroso ganado, la mayoría de la yeguada militar.

Se calcula que ascienden a treinta mil los obreros que carecen de trabajo.

También se ha perdido el velero inglés que embarrancó en la playa de San Pedro.

#### MAS DEL FERROL

Marinero desaparecido.

En el momento que se cortaban las amarras de una embarcación para evitar que fuera destruida por el temporal, una ola arrebató al marinero Juan Díaz, siendo inútiles cuantos esfuerzos se ejecutaron para salvarle de una muerte segura.

El infortunado marino deja mujer y varios hijos.

#### ORIHUELA

La crecida del río Segura.

Más de cinco metros de crecida trae el río Segura.

El Gobernador civil ha dirigido un bando a los Ayuntamientos de los pueblos que recorre el expresado río, advirtiéndoles la crecida y dictando órdenes a fin de evitar desgracias.

A última hora las aguas se han desbordado, anegando todas las calles de esta población.

RIVERA

### H. PENSION HERRERA

Carretas, 4. Puerta del Sol. MADRID

El dueño de este Hotel no ha perdonado gastos para ponerle a la mejor altura.

Espaciosas habitaciones con todo el lujo y confort moderno.

Servicio a la carta. Mesas separadas. Cuartos de baño, timbres, luz eléctrica, calefacción, etc.

Cocina francesa y española. No farse de los calerosos y correderos.

10—m—8

**Papel para envolver.**

Se vende papel de periódicos para envolver en la librería de Núñez, Rúa, 25.

**CONTRA LA TOS**

PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO E HIJO. En farmacias y droguerías, 50 paquete.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la

**SOLUCIÓN PAUTAUBERGE**

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Gal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS.

L. PAUTAUBERGE, COURMAYEUR-PARIS, y en todas las Farmacias.

**Cacho Hermanos**

PLAZA MAYOR, 1

**PRECIO FIJO**

Por fin de temporada gran rebaja de precios en todos los artículos de invierno.

**Venta de retales**

de toda clase de tejidos. Gran saldo de género de punto. Inmenso surtido en ropa blanca, blusas, faldas, abrigos, gabanes, pellizas, camisas, trajes para caballero y niño, stores, visillos, cortinas, tapetes, juegos de cama, vestidos para niño, corsés y paraguas.—Precio Fijo.

10—10